OCHOBU HA UHMCeHepCKa ieXHUKa 2 U Muuxosa

7. Hau3menuuen (Upomenaus) HAUOH U HAUIMEHUYHA CUIpYja

90° 80° 270° 360°

/2 T 3n/2 2n ot

e = Em sinwt
e [V] — MmomMeHTanHa BpefHOCT Ha uHaynupana EMC
Em [V] — MakcumanHa uagynupasa EMC

1= Im sinwt

i [A] — MOMeHTaTHa BpeTHOCT HAa HAaM3MEHUYHA CTPYja

Im [A] — MakcumaliHa BPEJHOCT Ha jaudHAaTa Ha HAU3MEHUYHATa CTPYja
(ammuTyna)

© = 2nf
w[rad] — kpyHa ( arojHa) ppeKBeHIja
f [Hz] — ¢ppekBeHnnja

fzi{lzs—l}:[m]

T[s
I m
I = ﬁ[A ] I [A] — edpekTrBHA BPEAHOCT Ha
Hanu3MEeHUYHaTa CTpyja
U = U_m[V ] U [V] — edexTrBHA BpEHOCT Ha
V2 HAM3MEHUYHUOT HATIOH

EnexTpuunuTte roneMuHn co azHa MpoMeHa JlafieH! ce CO U3Pa3nuTe:
u = Um sin(wt+@;)

1= Im sin(®t+@,)

@t + @) — (pa3a Ha HAMOH UK (pa3eH aroyl Ha HaOHOT

@t + @2 — (paza Ha cTpyja unm pa3eH aroy Ha cTpyjaTa

¢ 1 ¢, — nmovyeTHH pasu (3a t=0)
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OCHOBU HA UHMCeHepCKa ieXHUKa 2 U Muuxosa

1. MoMeHTanHaTa BPEeJHOCT Ha HaWM3MEHUYHATa CTpyja € JepuHupaHa co pase-
HkaTa: 1 = 30 sin 314t. KonkaBa e mMakcuMmanHaTa ¥ e€(EKTHUBHATA BPEJHOCT HaA
CTpyjaTa M KOJIKaBa € Hej3uHaTa ppekBeHIuja?

peuterue:

1 =Im sin ot

Im=30A
Im
lef=—=0,71 Im=0,71-30=21,3 A
NG
w=27cf:>f=£= 314 =50Hz
2n 2-3,14

2. [la ce mpecMeTaaT (ppeKBEHIMUTE, MEPUOANUTE U €(PEKTUBHUTE BPETJHOCTH HaA
crpyure: ;=10 sin 314t n 1,=10 sin 628t

peuierue:

Cl)peKBeHHI/II/ITe Ha CTPYUTE U3HECYBaar:
c_@ _ 314

| == =50Hz
2 2-3,14

=298 _i60m,
2 23,14

NEepUOAUTE Ha CTPYUTE Ce:

11
T,=—=—=0,02s
f, 50

1
=L _o01s
£, 100

e(l)CKTI/IBHI/ITe BPpEIHOCTHU HAa CTPYUTC U3HECYBaAAT:

Ilzlzzlﬁ = i = 7,07A

V2 141

3. WM3paszor 3a MOMEHTajHaTa BPEHOCT Ha HaW3MeHHMYHaTa cTpyja € 1 =120 sin
(1007t + 0,36) A. 1a ce onpepenar:
a) MakcHmMajiHaTa BPeJHOCT, (PpeKBeHIWjaTa M TMEpHojaTa Ha HaW3MEHWYHATa

cTpyja.

6) MOMEHTaTHaTa BPEJHOCT Ha CTpyjaTa 3a moyeTHO BpeMe 0 s, 1 32 Bpeme of 8 ms.
B) BpEMETO 3a KOe cTpyjaTa uMa BpegHocT 60 A.

') BpEMETO 3a KOe CTpyjaTa ja IOCTUTHYBA CBOjaTa MaKCUMaJHa BPEIHOCT.
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peuierue:

1= Im sin(wt + @)
1= 120sin (100xt + 0,36)

a) Im=120 A
100
w=2nf=100nt = 2f = 100:>f=7=50HZ

T= l = L0,02s =20ms
f 50

6)3at=0s
1=120sin (1007t + 0,36) = 120 sin 0,36

©° = ¢ (rad) 180 = 0.36-@ =20,637°
V4 3,14

2

I=1205sin 20,637° = 120-0,35=42,29 A

3at=8ms
i = 120sin (1007-8-10° + 0,36) = 120 sin 2,872

2,872 ig =164,63

2

1=120sin 164,63° = 120-0,265 = 31,86 A

B)i=60A;t=?

60 = 120sin (1007t + 0,36) = sin (314 t + 0,36) = % =05
314 t+ 0,36 = arc sin 0,5 = 30°

314t+ 0,36 =1/6 = 0,523 = t = 0,52 ms

r) 120 = 120sin (1007t + 0,36)

sin (314t +0,36) = 1

314t + 0.36 = arc sinl =90° =n/2 = 1,57 rad
314t + 0,36 = 1,57 = t=3,85 ms

4. BpegHocTa Ha HAaM3MEHUYHUOT HATIOH JIafleHa € TPUTOHOMETPUCKH CO U3Pa30T

u = 282,8 sin 314t. [1a ce onpepgenar:
a) epeKTHBHATA BPETHOCT
0) ppekBeHIMjaTa

B) MOMCHTAJIHATA BPCOHOCT Ha HAIIOHOT 34 BPEMC O] 4 ms.

peuterHue:
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OCHOBU HA UHMCeHepCKa ieXHUKa 2 U Muuxosa

u=282,8 sin 314t
u=Umsin ot = Um=282,2 V; w =314 rad/s

a) U=0,707 Um = 0,707-282,8 =200 V

6) w=2nf = =2 = 1% _ 5o,
2t 23,14

B) (314t) = 282,8 sin (314-4-10"%) = 282,8 sin 1,256
180 180

° = ¢ (rad) — =1,256- —— =72

"= 0 (rad)— 3,14

u=282,8 sin 72° =282.8-0,951 =268,9 V

5. a ce Haupra pa30pCcKu qujarpaM Ha CTPYUTE JaJleHH CO PaBEHKUTE:
) ) T
11 =6 sin (a)t+gj u

1, = 8 sin (wt—ﬁj
3

Hla ce onpepenat noyeTHuTe a3y u a3HaTa pa3iivKa Ha IOCJUHEUYHUTE CTPYH,
KaKO ¥ MaKCHMaJlHaTa BPEHOCT U IIoYeTHaTa (ha3a Ha pe3yJITaHTHATa CTpyja.

peuterue:

i1=6sin(mt+ﬁj:> Im=6 A, (plzﬂzﬂ:fio"
6 6 6

1, = & sin (cot—ﬁj: Im=8 A; @12—22—&:—60(’
3 3 3

(bazHaTa pasimKa e: ¢ = @; - g2 = 30°- (-60°) = 90°
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Yy A

R |

MaKkcHUMajHaTa BPeJHOCT Ha pe3yJTaHTHATa CTpyja e:

Im = \/Ilm2 +2I,mI,m cos(¢;$, ) +1,m>

Im=162+2-6-8c0s90° +82 =62 +8% =10A
TAHT€HCOT Ha MoYeTHaTa (ha3a Ha pe3yJITaHTHATA CTPYyja €:

tgp = I,msing, +I,msing, _ 6sin30" +8sin(-60") =—0,427

I,mcose, +1,mcosg, " 6c0830° +8cos(—60°)

sin (-x )= - sinx
cos (-Xx) = cosx

¢ = arctg(-0,427) = -23°

6. I1a ce Haupra pa3zopcku gujarpaM Ha CTPYUTE JJaJIeHU CO U3pa3UTe:
1; =20 sin [(ot + g)

1o,=20 sin (mt - g)

13 =5 sin wt
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Jla ce HanuuIe U3pa30T 3a MOMEHTATHATA BPEAHOCT HA pe3yJITaHTHATA CTpyja 1
HEropaTa TOYHOCT Jia C€ POBEPU TPUTOHOMETPHUCKH.

peuierue:
i=20sin[ot+X] = Im=20A; ¢ =+5=1830 _¢p°
3 3 3
i,=20 sin [mt—gj =  Lm=20A; ¢1=_§=_%=_600

13 =5 sin wt = Im=5A; @3=0°

[[,m= \/Ilm2 +21;ml,mcos(§;§, ) + [,m?

I,,m =207 +2-20-20c0s120° + 20% = /400 = 20A

Im=Imm+Lm=20+5=25A

53



OCHOBU HA UHMCeHepCKa ieXHUKa 2 U Muuxosa

Iymsing; +I,msing,  20sin60° —20sin60°
Iymcos@; +I,mcos®,  20c0s60° +20cos60°
¢, =arctg0 =0

0

2Py =

tep = [,,msin@;, +zmsing;  20sin0° +5sin0° 0
I;,mcos @,y +Ismcos@;  20co0s0° + 5cos0°

¢=0

TPUTOHOMETPUCKA MPOBEpPKaA:

1=1; + 1+ 13 = 20 sin (wt+§j + 20 sin (wt—g) + 5 sin wt

1= ZO{Sin(mt + gj + sin(mt - gﬂ +5Ssin ot =

i T T T T
ot+— |+ ot—— ot+—|—| ot——
[ S){e=5) [o+5)(e-5)

= 20| 2sin cos + 5sin ot
2 2

2j
=20 ZSin%-cos% +5sinot = 20(2sinmt-cos§)+ 5sin ot

) T . ) T . . )
=40sin ot -cos— = 5sin ot = 40-0.5sin cot-cos§+ 5sin ot = 20sin ot + 5sin ot

1=25sin ot

7. Ia ce HaupTa pa30pCKH JujarpaM Ha HallOHUTE CO U3PA3UTE:
u; = 50 sinwt

W= 100 sin (mt—gj

Ha CC HaIMIIE€ U3pa30T 3a MOMCHTAJIHAaTa BPEAHOCT HAa PE3YJITAHTHUOT HAIIOH, U a
C€ HapTaaT CAHYCOUJHUTE NPOMCHU Ha NOCANHCYHUTC HAIIOHU U Ha
PE3YJATAaHTHUOT HAIIOH.

peuterue:
u; = 50 sinwt = Um=50V; @ =0°
uy = 100 sin [mt—gj = Um=100V; Q2= —%:_%:_300
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y A

U2m _____ q II_l__:_
Um = \/Ulm2 +2U;mU,mcos(§;p, ) + U,m?
Um =/50% +2-50-100c0s30" +100% = 145,5V
tgp = U msing, + U,msing,  50sin0" —100sin30 0,366

U,mcos¢, + U,mcosg, " 50c0s0° +100c0s30°

¢ = arctg (-0.366) =-20° =- 0.35rad = - /9
u = 145.,5 sin (mt—gj

u=145,5sin(wt-1/9)
w;=50sinwt
u,=100sin(wt-7/6)

~
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OCHOBU HA UHMCeHepCKa ieXHUKa 2 U Muuxosa

8. Ila ce HampTaaT CHHYCOUHUTE IPOMEHU Ha IB€ HAU3MEHUYHU CTPYH KOU UMaAaT
eHaKBU MaKcuMasiHu BpegHocTu o 10 A, noueTtHu ¢da3u 0°u ppekBenuu 50 Hz
n 100 Hz, coogseTHO. [la ce HanmumaT u3pa3uTe 3a MOMEHTAIHUTE BPEJHOCTU Ha

IBETE CTPYHU.

peuterHue:

i =Im sin(@t + )

11 = 10 sin314t f;=50Hz o = 2nf; = 2750 = 314 rad/s
1o = 10 sin628t £,=100 Hz @ = 2nf, = 27-100 = 628 rad/s
i
10 ] I—- A Y
8 1 ," “
6 ," S N — i,=10 sin 314t
S N 1,=10 sin 628t

15 30 45 60 75 90 105120 135150 165 I'80\195 210 225 240 255 270 285 300 315 330 345460 wt
:

9. Konpen3aTop co kanamuraTuBHOCT 500 UF BKIy4YeH € BO €JI€KTPUYHO KOJIO HA
HaW3MeHM4YHa cTpyja co ¢pekseHnmja 100 Hz. KoskaBa e xamanuraTuBHaATa
OTIIOPHOCT Ha KOHJEH3aTOPOT?

peuierue:

Xc= ! 1 ! =3,18Q

" oC 2maf  2-3.14-100-500-10°°
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10. Bo enexTpu4yHO KOJIO Ha HaW3MEHUWYHA CTpPyja CO OMCKa OTHOPHOCT 2 kQ,
uHAYKTUBHOCT 1H m kKamanuratuBHOCT 2UF, OBp3aHu BO cepuja, npu HAMoH 220V,
¢pexBennuja 5S0Hz u dakrop Ha mMokHoct 0,8. Jla ce ompepnenu: nmpuBHHATA,

AdKTUBHATA U pCaKTHUBHATa MOKHOCT Ha KOJIOTO.

peuterue:

Z :\/R2 +(X, - X )
X, = oy = 2nfL = 23,14-50-1 =314 Q

e L1 1

oC 2nnf 2-3,14-50-2-107°

7=1/2000% + (314 —1592,5 = 42000

_YU_ 220 05
Z 4200

Pp=U-1=220-0,052=11,44 VA

Pa=Pp-cosp=11.44-08=9.15W

Pr=Pp-sing = Pp /1 —cos’p =11.444/1-0,8* =6,86Var
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